



“

“哈军工”一号楼和二号楼、哈尔滨工人文化宫、哈尔滨防洪纪念塔、哈尔滨友谊宫……这些建筑从20世纪50年代至今，历经六七十年来近现代建筑发展的洗礼，已成为哈尔滨、甚至全国的经典建筑，成为哈尔滨近现代城市发展史的缩影。这些经典建筑的主要设计者就是我国著名建筑设计师李光耀先生。

20世纪50年代的哈尔滨工人文化宫。



李光耀留给哈尔滨的经典建筑

□王 铁

李光耀增添了无穷的力量。他发奋学习，研究各国的建筑风格和特色、流派与学说、设计风格与建筑材料，能够涉猎的他都绝不放过。

— 貳 —

中山路上欧式建筑成为哈尔滨新地标

1946年4月28日哈尔滨解放了，李光耀终于等到了自己所学才能得以实现的机会。几年后，哈尔滨进入了社会主义建设时期，30岁的李光耀第一次大手笔地参与设计我国著名科研机构的大型建筑：哈尔滨兽医研究所。那是1950年初，在马家沟河南岸，正在建设我国第一幢大型钢筋混凝土框架结构的建筑，至今，这一建筑仍然是中国农业科学院哈兽研的总部大楼。

20世纪50年代初，在南岗区南通街南侧，热火朝天的工地连成了一大片，渐渐地形成了庞大的中国仿古代建筑群落，成为当年哈尔滨的最大建筑群落：哈尔滨军事工程学院，这在当年中国大专院校建筑中也是首屈一指。1952年李光耀有幸参与了“哈军工”一号楼和二号楼的设计。几十年后李光耀说起这些，仍然感到十分震撼：50多幢中国仿古建筑，远远超过哈尔滨近现代城市建设以来建筑的总和，这所学校后来更名为哈尔滨工程大学。当年李光耀因参与了如此壮观的中国仿古典建筑的设计，这段最为骄傲的工作经历，遂成为他年轻时最为宝贵的经验积累。

70年前的中山路，满街绿树成荫，路西侧是一片片低矮的平房。1950年后哈尔滨进入大规模的工业建设，吸引了来自全国各地的几十万工人和工程技术人员，这样庞大的人群，工作之余的业余生活十分枯燥。当时市领导决定要为全市工人和技术人员提供一处高雅、舒适、实用的文化娱乐场所：哈尔滨工人文化宫，这个建筑应体现哈尔滨的城市整体建筑风格。很快，选址定在了中山路西侧、马家沟南岸。李光耀、胡逸民首先想到的是：

此前哈尔滨的近代现代建筑大多是法国建筑风格，由俄罗斯建筑师所设计完成，建筑立面颜色以黄色为主基调。李光耀说，要设计出让外国人惊叹、中国人自豪的建筑。

于是，工人文化宫剧场入口处古希腊科林斯巨形立柱托起美丽的山花，三角形高屋顶构成豪华、庄重的建筑入口，与建筑北侧银灰色的“洋葱头”圆屋顶遥相呼应。造型华贵、简洁、别致，沿中山路西侧形成了一组近200延长米的欧式建筑风格群组，远远望去，米黄色的建筑，成为中山路上最为华美的乐章。当年，哈尔滨各大

工厂的工人们主动到工地义务劳动，哈尔滨工人文化宫建筑成为了中国建筑师自己设计，中国工人自己建造，我国城市欧洲风格剧场建筑的代表作。

— 叁 —

友谊宫防洪纪念塔等谱写建筑师的青春之歌

如今，从哈尔滨松花江北岸向南岸遥望，即使现代建筑林立，一幢中国仿古建筑仍然会在幢幢建筑群落中显得鹤立鸡群。

20世纪50年代初，大批苏联专家来到哈尔滨支援我国项目建设，国家和省市领导为这些专家和家属配备了良好的工作和生活条件。最后确定在当时的道里警察街与高谊街交叉口，建设一处苏联专家接待处，这就是后来的哈尔滨友谊宫。

1954年34岁的李光耀设计了这一建筑作品。这是一幢中国复古风格建筑，坐北朝南，1954年6月开始主楼建筑，主体为仿古的屋顶和屋檐，1956年全部竣工。这里集剧场、会议室、舞厅、餐厅、客房等为一体，当时是苏联专家工作、生活、休闲的场所。由此，友谊宫门前的道路更名为友谊路。此后多年，友谊宫还先后接待过中外著名乐团、剧团，举办过哈尔滨之夏音乐会的演出，接待过党和国家领导人以及国外贵宾。

1957年夏秋，哈尔滨市百万市民战胜了有记载以来松花江最大的一次洪水，当时市里决定要在松花江畔建设一座永久性的建筑物，纪念哈尔滨人民不屈不挠的精神，时任市长吕其恩亲自负责。

听到这一消息李光耀彻夜难眠，究竟设计一座怎样的建筑物？市长吕其恩的想法是：要充分体现哈尔滨人民不屈不挠的精神；要与哈尔滨城市建筑风格相一致；要在松花江畔建设这一建筑物。

李光耀按照市里的要求，将不同方案一次次送给吕其恩，经过一次次的专家审阅，最终李光耀与俄罗斯建筑设计师巴吉赤的设计方案被认可，李德大、王丽生、宋永春等建筑师也参与其中。防洪纪念塔为欧式风格建筑，塔高22.5米，整体建筑以塔基、主塔浮雕和独立雕塑组成，塔基由两层池塘组成，分别象征1932年和1957年松花江的洪水水位；两侧各有一幅哈尔滨人民庆祝抗洪胜利的雕塑；塔的顶端由3.5米高的雕塑组成，主塔下端的环形群雕展现各行各业哈尔滨人民英勇抗击洪水的生动形象。塔的主体周围是由高7米、20根古希腊科林斯立柱撑起的35米半圆式回廊，每根柱与柱的连接，烘托起防洪纪念塔的整体气魄。

建成后的防洪纪念塔成为了中国纪念塔建筑的经典，更是哈尔滨这座英雄城



20世纪50年代的防洪纪念塔和北方大厦。



市的象征和地标。防洪纪念塔成为李光耀建筑设计生涯中最为难忘的事情。

20世纪50年代，哈尔滨北方大厦、花园村宾馆等不少重要建筑都留下了李光耀的心血。1976年李光耀作为黑龙江省的代表到北京，参与毛主席纪念堂总体方案的设计。

20世纪80年代，李光耀向有关部门提出保护哈尔滨重点建筑物的建议，建议很快得到落实，哈尔滨三百多幢建筑相继挂上了一、二、三类保护建筑的标志。

李光耀一生都在对建筑设计不懈地探索和追求着，哈尔滨一幢幢经他亲手设计的建筑，不仅仅体现了他对哈尔滨的无限热爱，也铸就了一代建筑大师的功勋，成为哈尔滨人对他的永恒记忆。

(本文图片由作者提供)

作者简介

王 铁 资深媒体人，热衷于城市建筑及文化历史研究，用文字、图片记录城市发展，在多家媒体刊发相关文章。



图中标注的建筑为李光耀设计的“哈军工”一号楼。

— 壹 —

心怀技术救国的梦想考入哈工大学习建筑

1992年3月至4月，笔者有幸几次采访李光耀先生，中等身材的他，眼镜后面的双眼散着智慧的光芒，讲起话来带着笑容。一说起哈尔滨近现代建筑发展史，他如数家珍，几本厚厚的画册、一张张建筑照片都是李先生的珍藏。这里有李先生亲自踏查、亲手设计、精心绘制的一张张建筑图纸，现已成为一幢幢精美的建筑……

1940年初冬，李光耀考取了哈尔滨工业大学建筑系。当时哈尔滨已是一座精美博大的世界近代建筑博物馆，那些遍布在南岗、道里、道外和香坊多个街路上的巴洛克、古典、文艺复兴、新艺术运动、浪漫主义、中国古典等流派和风格的建筑星罗棋布，形成这座远东大城市的显著特征，并且被中外人士誉为东方小巴黎和东方莫斯科，一时成为我国城市建设的艺术楷模。

李光耀在哈工大如饥似渴地学习着，并利用假日几乎走遍哈尔滨的大街小巷，观察记录一幢幢欧式建筑和中国古典建筑的特色。这些建筑的设计师绝大多数是外国人，这一点深深地刺痛了他，但却给



哈尔滨友谊宫。